

# EL CRUZADO

SEMANARIO TRADICIONALISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

UNA PESETA TRIMESTRE EN TODA ESPAÑA  
Cada anuncio costará 10 céntimos de impuesto (Ley 1.º Enero 1906)

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de Caballeros, número 20 principal

## CASTELLON fragua de heroísmo

Acontece en la esfera de las ideas, lo que sucede en el orden de las acciones ó hechos: ó no debe llegarse hasta ellas tratándolas con el ejercicio intelectual, ó de llegarse hay que llevar ideas y hechos hasta su natural desenvolvimiento ó término.

El más vergonzante ridículo, capaz de conmovier al carácter más diamantino, es la apropiada sanción con que en todos tiempos y lugares se castiga á todo aquél que voluntariamente se para á la mitad del camino comenzado.

Llevamos dicho y probado en artículos precedentes que nuestra nobilísima capital, nuestro amado Castellón, por su propia legislación y propias costumbres, fué fragua y crisol de heroísmo, cuando menos desde su fundación hasta finalizar el primer tercio del siglo pasado; pero como no debemos quedarnos parados á la mitad del camino, es necesario que terminemos hoy estos nuestros trabajos respecto al heroísmo castellanense, sentando y probando á la vez que el Castellón contemporáneo continúa siendo lo que fué, es decir, fragua de heroísmo.

No se nos oculta, dados ciertos tanatismos, vehículos admirables para introducir y hacer endémica la división en pueblos y familias, que en el desarrollo de esta nuestra tesis necesariamente habremos de chocar con particulares pareceres y aun de personas amigas, inveterados y pasionalmente sentidos pero qué les vamos á hacer nosotros ante la realidad de los hechos que con su carácter singular confirman la verdad de nuestra proposición? Mucho apreciamos á Platón; mas sobre el amor á Platón ¿no debe ser preferido el amor á la verdad?

Y lo verdadero, lo positivo, lo cierto que se saca del estudio de la Historia de Castellón es además de su admirable legislación, el amor intensísimo, que en todos tiempos y circunstancias han sentido sus hijos por la prosperidad é

independencia de Castellón, por la evolución justa y espontánea de su personalidad, en una palabra, por la libertad municipal castellanense.

Se darán en nuestra historia sus claro-oscuro, que no negamos, habrán podido existir además forasteros que subrepticamente se vistieran con nuestra representación, castellanenses extraviados que hayan visto á Castellón allí donde no estaba; mas para el Castellón autóctono, representado por su Ayuntamiento para el verdadero Castellón, el amor de sus amores es y ha sido siempre la propia libertad municipal.

En efecto, por ella luchó al principio de su existencia contra los elementos méfíticos de su ambiente, por ella luchó luego contra los corsarios y naciones extranjeras, por ella luchó más tarde contra el feudalismo de abadengo y señorío y por ella, finalmente está luchando en nuestros tiempos contra las extralimitaciones y tiranías del poder real.

Ved sino en los hechos contemporáneos su manifiesta confirmación. Es indudable que nuestros tiempos, el extranjerismo, representado en nuestra España por el centralismo madrileño, ha sembrado la confusión en todos los órdenes de la vida, lo mismo en el orden privado, que en el público y de esa confusión espantosa no se han librado ni España, ni las patrias chicas españolas.

Las ideas de gobierno no han sido una excepción de esa regla general.

Ahora bien y abstracciones especulativas á un lado, es lo cierto que Castellón, representado genuinamente por su municipio, desde 1895, hasta 1875 se persuadió que la dinastía de los Carlos V, VI y VII de Borbón era la implantación en el gobierno del Estado español, del absolutismo, del despotismo y de la tiranía; tal era su persuasión y como quiera que ese régimen es para los castellanenses la negación de su libertad municipal, la atrulación de su dignidad autonómica por eso precisamente se levantaron contra él y luchando como un solo hombre en las pasadas

guerras civiles defendieron con singular arrojo su independencia propia.

Y de que el amor de los castellanenses á la patria chica fuera el norte, el móvil principal de su comportamiento en las pasadas guerras, lo demuestra el hecho de que lo mismo combatieron entonces contra el absolutismo, verdadero ó supuesto de los Carlos, que el hecho con que combaten hoy al constitucionalismo monárquico de la familia reinante.

Cierto, ya allá por los años 1865, poco más, poco menos, habían sospechado los pensadores y patriotas castellanenses, que el régimen monárquico constitucional lejos de ser un ancho camino de expansión municipal, el «non plus ultra» de la libertad civil era por el contrario la caja de pandora, las cadenas, la tiranía universal, tanto más odiosa y nauseabunda para los municipios, cuanto venía revistida con el rozagante manto de la libertad, y como verdaderamente ese régimen es lo que no aparece y confirmaron ellos por evidencias sus sospechas, de que la libertad de Castellón no puede vivir con ese régimen monárquico, aquellos ilustres castellanenses se pasaron al campo de la república y siguiéndoles todo Castellón y desde él y seguidos de todo Castellón proclamaron la guerra á la monarquía constitucional incompatible con su libertad municipal.

No citaremos de esta última lucha episodios guerreros confirmatorios, pero si generalizándolos y afilándolos diremos, qué consecuencia de aquel grito de guerra por espacio de mas de cuarenta años, no se oye dentro del recinto de Castellón sino el fragor del combate entre constitucionales y republicanos, siendo casi siempre el número de victorias comiciales de estos cual ha sido el número batallas dadas.

Los partidos monárquicos turnantes han estado siempre entre nosotros á los pies de los republicanos, señores de el Municipio. Y es porque, mientras aquellos han escrito por primer lema en los pliegos de su ban-

dera la palabra «monarquía» estos bordaron en la suya al nombre de «Castellón» y antes es la Patria que el rey.

Los hechos proclaman nuestras afirmaciones y contra los

hechos las argucias son argucias. Castellón, pues, hoy republicano y defensor de su libertad municipal, continúa siendo lo que siempre fué, es decir, fragua de heroísmo.

## DÍA DE GLORIA

Lo es verdaderamente el 9 de Marzo para todos aquellos que de tradicionalistas blasonamos.

Los soldados de Napoleon se cernían sobre nuestra provincia como negra y fatídica nube que eclipsaba el hermoso sol de nuestra patria libertad y oscurecía el diáfano cielo de nuestras creencias religiosas. Los intrusos franceses robaban y asesinaban con aquel impio furor que la Francia debía á los sarcasmos de Voltaire y á la demencia del Terror como dice Chateaubriand. Ellos incendiaron la catedral de Solsoma y la Virgen del Tremedal, saquearon las iglesias de Cordoba, asesinaron los frailes de Murviedro y Castellon, violaron religiosas en Velés y Fuensanta, profanaron el Monasterio de Santa Fe, mataron en su lecho el octogenario obispo de Coria, arrancan á bayonetazos la vida en Epila á un sacerdote que estrecha contra su pecho la Divina Hostia, pisotean en el Bruch el santísimo Cuerpo de Cristo y como decía Palafox á Leferre los soldados nuestros en la batalla de las Eras, llevaban en sus mochilas, vasos de las Iglesias, y alhajas de oro y plata.

Todos estos sacrilegios encendieron en santa indignación el pecho de los hijos de la nobilísima Plana y cuando ven que aquellos bandidos van á profanarla con su inmundicia planta, con más fiereza que el león se arroja sobre la presa, salen al puente del Mijares, con ramas de árboles, levantan debil muralla y detras de ella lanzan sus proyectiles contra los enemigos. Como los nuestros eran los menos caen bañados en su propia sangre; sangre que al caer en las aguas del río debió comunicarles nueva fuerza para que corrieran presurosas al mar á fin de que este con el estruendo de sus olas notificara á España la bizarría de los hijos de la Plana.

Y si el día 4 de Agosto de 1808, fue como dice Arriaza, día de gloria para los nobles y bravos zaragozanos, porque entonces conquistaron como añade Arriaza la gloria más pura de Zaragoza, día de gloria es también para todo castellanense, el 9 de Marzo de 1810, porque entonces nuestros imperterritos paisanos con los brazos de su valor colocaron en el cielo de la inmortalidad del sol de la Independencia patada en el pecho de los franceses. ¡Bueno muy bueno con aquellos indomables castellanenses, porque acreditaron queriendo de resúrpe

de los Carpios y los Urbietas. Ellos recibieron de las manos del Rey Conquistador la gloriosa bandera en cuyos pliegues tremolaba el lema de Dios y Patria, y por su Dios ultrajado por aquellas tropas infernales, y por su Patria exclamada con cadenas opresoras se lanzan al combate, luchan, mueren y... triunfan, porque en casos como este, morir es vencer. Vencer el miedo á la muerte, vencer el amor á las comodidades, vencer el cariño de los hijos, vencer el apego á las cosas que más queremos en este mundo.

Grandes fué el heroísmo que en el siglo XVI demostró la Plana en las guerras de los Comuneros, invencible el valor que ostentaron más tarde en 1706 luchando á favor del Archiduque de Austria, pero la sangre derramada en el 9 de Marzo de 1810, reverdece todos los laureles de sus épicas hazañas para coronar con guirnalda de gloria el nombre de los héroes de la Independencia. En aquellas guerras el nombre de los valientes resuena glorioso solamente en los ámbitos de nuestra comarca, más en esta la memoria de los bravos se derrama como precioso perfume que aromatiza las páginas todas de la historia nacional.

Honor y prece á nuestros padres que tan preciado don de nobleza é hidalgía nos legaron. De hoy en adelante, nuestra corona no la tejerá la naturaleza con las flores del niveo azahar de los naranjales, ni nuestro orgullo consistirá en el florecimiento de nuestra industria, ni nuestra gloria estará en manos de nuestros inspirados artistas, nuestra corona más hermosa, nuestro orgullo más legítimo, nuestra gloria más preclara será el nombre de los héroes que al grito de ¡Dios y Patria! derramaron el tesoro de su sangre. Dormid, esforzados campeones, ó invictos adalides del 9 de Marzo, dormid el sueño de la muerte. Sobre vuestras tumbas gloriosas no se verá el vaporoso fantasma del olvido, ni descansará la tétrica imagen de la ingratitud, sobre vuestro sepulcro se levantará el angel de la inmortalidad que recordará á todos vuestros hijos, vuestras hazañas y hechos portentosos y dirá á todas las generaciones que allí reposan las cenizas de aquellos que supieron morir defendiendo á Dios y á la Patria cubriendo su nombre de gloria y honor.

¿Teníamos razón?

Cien veces lo hemos afirmado y otras tantas nos han tildado de secretarios cuando hemos sostenido que la perdición de España no la producían los partidos radicales, sino los partidos conservadores liberales y los llamados católicos liberales, quienes poco a poco, sin ruido ni alharacas, han ido implantando y consolidando todas las conquistas de la revolución, sin promover reacciones.

Por eso urge quitar de en medio esos partidos traidores a Dios y a la Patria que nos imposibilitan dar la batalla, herir, rechazar el ataque, vencer al enemigo y destruirlo por completo, por atravesarse en los momentos críticos, cuando ya la victoria es nuestra, con bandera de parlamento y escalando el poder hasta dar tiempo a que los derrotados se compongan y rehagan de renuevo, para volver más osados al combate.

¡Ah! si la misericordia de Dios hubiera permitido que el partido de Maura hubiera caído para no volver a levantarse, qué próxima se hallaría la verdadera restauración.

Hoy la España católica se encuentra hondadamente conmovida; el entusiasmo crece de modo portentoso; los católicos se aprestan a todo; han sentido herida su mejilla con el látigo de la revolución y despertaron de su sueño, y al volver de su letargo se colocaron en línea de defensa.

¡Feliz culpa! Si; empuñese el gobierno en abrir escuelas laicas. Se acepta el reto. Abra las puertas a los presidiarios y facinerosos y lanceles contra los católicos; se acepta el reto.

Adelante con el servicio militar obligatorio, que se acepta el reto; y con el matrimonio civil y la secularización de los cementerios y con todas las dominaciones secretarias; adelante, adelante, que también avanza intrépido, pujante y dispuesto a arrollarlo todo el ejército católico con sus salvadoras afirmaciones tremolando al aire la insignia de Cristo y resuelto a vencer ó a morir.

Pero por Dios, que no se atraviese de por medio el partido conservador.

TRABAJO Y TIEMPO PERDIDOS

Si los numerosos mítines de protesta que se están celebrando en todas las regiones de España contra la reapertura de las escuelas laicas, no han de dar otros resultados prácticos que el desahogo de la justa indignación de los sentimientos católicos, heridos por la tiranía de los partidos liberales, que con sus impías leyes están descatolizando la nación, serán tiempo y trabajo lastimosamente perdidos.

Y hay fundados temores de que así suceda. No por culpa de los tradicionalistas, que seguirán peleando en la brecha, firmes y constantes, contra todos los secuaces del liberalismo, fieros y mansos; sin admitir pactos, transacciones, sin componendas con los enemigos francos y encubiertos de su Madre la Iglesia. Pero cómo han de contener ellos solos los avances revolucionarios, si los demás católicos que combaten ahora a su do, se retiran unos a sus casas,

declarándose neutrales, y se pasan otros al bando enemigo, transigiendo con los hechos consumados?

Porque éste fué el resultado final de aquella otra memorable protesta, que formularon millones de católicos, cuando el partido liberal conservador acudido por el funesto Cánovas, rompió la unidad católica, estableciendo en la Constitución del 76 la tolerancia de cultos. Poco después de consumada la iniquidad, quedó vinculada aquella universal protesta en los esforzados é irreductibles tradicionalistas, que continuaron y continuaban peleando por el restablecimiento de dicha unidad religiosa, con todas sus naturales y legítimas consecuencias.

Y cuando éstos echaban en cara a los otros católicos su cobarde y traidora defección, unos, los que merecieron entonces por su conducta el mote de mestizos, se defendían con los sutiles distingos del *per se* y el *per accidens*, de la «tesis» y la «hipótesis», del «mal menor» y del «lobo un pelo», pues según afirmaban, sólo por el bien de la Iglesia, para «mejor defenderla», habían transigido con el liberalismo imperante, ingresando en las filas conservadoras. Y los otros, los llamados neutros, se excusaban con el pretexto de no querer mezclarse en las cuestiones políticas, consagrándose exclusivamente a las religiosas y sociales, sin percatarse de la obligación ineludible de acudir en defensa de la Iglesia en el terreno político, que es donde su enemigo el liberalismo la está persiguiendo a muerte.

Aprovechándose de esta división de los católicos, y contando con la cooperación de los mestizos y el retraimiento de los neutros, ha podido el Estado liberal convertir de hecho la tolerancia de cultos en plena libertad, y no propiamente de cultos, porque en España apenas existen secuaces de ninguna secta religiosa, sino en libertad para combatir y escarnecer impunemente los dogmas y las prácticas del catolicismo, llegando a la persecución hasta el extremo de lanzar contra sus templos, sus conventos y sus asilos benéficos las turbas salvajes de incendiarios, asesinos y ladrones, que camparon a sus anchas en Barcelona y otros pueblos de Cataluña, durante la horrible y luctuosa semana trágica.

¡Ah! Si todos los católicos que protestaron contra la ruptura de la unidad católica hubieran perseverado en su actitud intransigente al lado de los tradicionalistas, la revolución liberal habría sido vencida, ó por lo menos no hubiera podido seguir avanzando en su obra descatolizadora. Fácil empresa hubiera sido entonces mandar a las Cortes una nutrida y batalladora minoría de diputados antiliberales, que impidieran la aprobación de leyes anticatólicas y consiguieran la derogación ó la reforma de las anteriormente promulgadas.

Ya lo saben los católicos antitradicionalistas que protestan en estos días contra la reapertura de las escuelas laicas. De ellos, de su perseverancia en seguir la tática intransigente que ahora emplean en unión de los tradicionalistas, dependen que sea fructuosa la protesta. Si se cansan de la lucha, volviendo unos a las intransigencias y componendas con los liberales mansos, y retirándose otros al campo de la neutralidad política,

si no procuran enviar a las futuras Cortes una numerosa minoría de diputados antiliberales, desiguados de compromisos con los liberales conservadores, reputados erradamente por menos malos, los actuales mítines serán llamadas de virtudes, aparatosos fuegos artificiales, entusiasmos de momento, sin provecho alguno para la causa de la Religión.

Necesario es que los católicos acudan a los comicios, sin temor ni respetos humanos, a emitir el voto en favor de candidatos que defiendan la tesis católica pura, sin mezclas ni dejos de liberalismo, para que las reivindicaciones católicas comiencen a ser un hecho cierto y positivo en esta nación desventurada. Todo lo demás, sin esto, será trabajo y tiempo perdidos.

V. CLARO.

HOMBRE DE SUERTE

Necesario es reconocer que el señor Canalejas tiene suerte, puesto que a pesar de gobernar contra viento y marea le sale todo a medida de su gusto.

Compárese lo que a él ha sucedido, con lo que le ocurrió al señor Moret y se llegará a la conclusión de que si cae como su antecesor habrá que jubilarlo definitivamente, ya que jamás la suerte se empeñó en favorecer a ningún jefe de gobierno como a él le favorece.

Quiso formar el señor Moret un ministerio de altura y no pudo conseguir que entraran en él los señores García Prieto y conde de Romanones so pena de encargarles del ministerio de la Gobernación, cosa imposible, y tuvo que renunciar a su cooperación. El señor Canalejas, a pesar de pertenecer a la extrema izquierda del partido, ha conseguido meter en Estado, sin gran esfuerzo, a hombre tan de la derecha como el señor García Prieto y que se contentara Romanones con el ministerio de Instrucción, haciéndole reñir con Moret y que fuera el elemento provocador de la caída de su entrañable amigo.

Moret contaba con el apoyo de la inmensa mayoría de los diputados liberales, y sólo porque estaban distanciados Canalejas y la media docena de demócratas que le seguían, no logró el decreto de disolución. Canalejas tiene frente a sí a los moretistas y no se puede figurar gran cosa de Montero Ríos, y a pesar de todo ello, el rey ha depositado en él toda su confianza y está dispuesto a firmar el decreto de disolución en cuanto se lo pida.

Moret, no pudo, por más que hizo, granjearse las simpatías de Maura, a pesar de que en ideas no les separa gran trecho; en cambio el radical Canalejas, el declarado enemigo de las órdenes religiosas, el acusado de atender demasiado órdenes generales que emanaban de París, está a partir un piñón con Maura y es el niño mimado de todos los conservadores y mestizos.

España entera protestaba de que Moret intentara conceder un indulto amplio, porque todos pensaban que era para favorecer a los malhechores de Barcelona; ha publicado Canalejas el decreto y nadie chista.

Si el señor Moret hubiera conce-

didó las diez senadurías vacantes lo hubieran puesto nuevo; Canalejas a los pocos días de estar en el poder, ha apachugado con ocho y a todos les ha parecido muy bien.

Moret por todas partes encontraba, aun para las cosas más fáciles, dificultades sin cuento; para Canalejas todos son elogios y alientos y hasta el rey le anima a que desarrolle su programa, ese programa que tanto ha dado que hablar y tanto han censurado y temido siempre los católicos.

Y sin empargo nadie se mueve y nadie protesta.

En cambio la cuestión de las escuelas laicas, resulta según *La Epoca* y *El Universo* magníficamente, todos los días reúne a miles de católicos y motiva discursos y actos hermosos de oposición y de protesta.

Nada; en conclusión, que más vale caer en gracia que ser gracioso.

Crónica

Vuelta de la Comisión.

La Comisión de diputados provinciales anticosieros, a la que no se unió en Valencia el Sr. Jiménez y que salió para Madrid la semana anterior, regresó el jueves de la presente trayéndose, entre otras cosas beneficiosas para la provincia, el fallo favorable respecto a la validez de la sesión extraordinaria de la Diputación del 4 del pasado Febrero.

En su consecuencia quedan subsistentes los acuerdos de la mentada sesión y quizá hoy mismo tomen posesión de sus destinos los empleados nombrados.

La tan cacareada evidencia del artículo 67 de la Ley provincial ha sido una plancha mas de las entendederas del *cosi*.

Y hasta la otra, Sr. leguleyo.

Luminoso informe.

El recurso en alzada de D. Cayo Gironés, suplicando se decretara la validez de la sesión extraordinaria de nuestra Diputación del 4 del pasado Febrero, fué tan luminosamente informado por el notable abogado de esta Audiencia y diputado provincial, nuestro particular y querido amigo D. Norberto Ferrer, que la Real Orden dictada por el ministerio de la Gobernación, se funda toda ella en la doctrina espuesta en dicho documento informativo.

Ciertamente, no nos era desconocida la talla intelectual de nuestro querido amigo; mas la Real Orden y sobre todo el modo iracundo y despectivo con que le trata *La Provincia* cosiera nos dan motivos fundados para creer que nuestro amigo particular, intelectualmente vale mucho más de lo que sospechábamos.

Perdone D. Norberto y reciba por todo nuestra más sincera enhorabuena.

Según hemos oído decir ha sido informado favorablemente el expediente de desviación de la carretera de Valencia a Barcelona, por las Rondas del Mijares y la Magdalena.

Aprobado definitivamente que sea, será asfaltada la calle de González Chermá, derribada la batería de San Roque y disminuida la pendiente del nuevo puente sobre el río seco.

El ayuntamiento, al derribar la batería de San Roque, convertirá

todos los terrenos que posee en dicho sitio en una bonita alameda que hermoseará en gran manera aquellos lugares.

Hecho esto, asfaltada la calle de González Chermá, y llenas de arbolado las mencionadas Rondas y otras calles y plazas, Castellón habrá conseguido, una de sus aspiraciones, y el ayuntamiento realizado una reforma importante que el pueblo agradecerá en extremo.

Muy bien por la corporación municipal. Reciba anticipadamente nuestro aplauso.

Cortamos del semanario carlista *La Lealtad Alavesa*, de Vitoria:

«A la pregunta de «¿que harán los católicos?» respondemos:

Nosotros, puestos en el terreno de la realidad, teniendo necesariamente (y así ha de ser) que optar entre el triunfo, el apoyo, ó el voto, lo mismo da, de un radical y un tradicionalista, éste será el Diputado. Si la lucha se entabla entre dos tradicionalistas, apoyaremos al que más probabilidades tenga de triunfar, si a la vez es del país. Si por último oscila la balanza entre un «moderado» y un liberal más avanzado, optaremos por el mal menor, que en este caso sería el enemigo declarado, ya que el hipócrita lo es mayor.

Eso haremos los católicos.»

El Sr. Barón de Benicasim que, como saben nuestros lectores, era uno de los diputados provinciales que formaban parte de la Comisión a Madrid, no ha podido regresar con sus compañeros, teniendo precisión de quedarse en la corte para arreglar ciertos asuntos particulares, que no dudamos serán también en beneficio de nuestra provincia.

Probablemente acompañado del Sr. Cantos y del nuevo señor gobernador regresará a esta capital a principios de la semana próxima.

Personas bien enteradas y fidedignas aseguran que el precio de la reelección de Perico Albay por Morella en situación liberal-fusionista, era el no asiento en el Congreso de Diputados de Gedeón el de Lucena.

Infeliz Gedeón y ¡qué amigos tienes!

Pero ya lo dice el refrán: Qui no creu a una bona mare...

*La Provincia*, diario liberal de impura sangre, después de haber puesto con sus desplantes, tal como se halla la política provincial, trata ahora de embolar a los empleados cosieros cesantes, haciéndoles recurrir en alzada ante el ministerio de Gobernación primero y luego ante el Tribunal Contencioso contra la Real Orden que declara válidas sus cesantías.

Pero después de las ilusiones fallidas de *La Provincia* ¿quién puede fiar en sus nuevas promesas?

Aunque, si a los empleados cosieros les sobra dinero; bien podemos decirles: adelante señores. Tengan pleitos y gáñenlos. Precisamente en algún bufete insaciable ha disminuido notablemente el trabajo.

En notables los trabajos que constantemente está llevando a cabo en beneficio de nuestra capital el concejal Sr. Tarín.

Reconociéndolo así nuestro Ayuntamiento en la última sesión quiso



arle un voto  
graciado de  
Nosotros,  
el progreso  
enviamos mu

Del excele  
de Málaga:

«Ha sido r  
nera instan  
provincia de  
nuestro part  
Bugella y B  
Le envían  
plida enhor

Se nos dice  
municipaliza  
nuestro Aye  
estudio, com  
necesario, e  
base del poz  
do con que  
principales t  
ra solo han  
tes públicas.

de complet  
con el servic  
table a los  
agua parrie  
en regadío p  
Tanto este  
el primero,  
para esta cie  
que dicha co  
la mano y lo  
tes en realid

Los mitin  
laicas en Ga  
franca del P  
resultado so

En el de la  
gunció un el  
el eminente  
siendo ovaci  
la concurren  
Nuestra en

Parece que  
declaracione  
Consejo de N  
«L' Humanit  
calismo rojo  
que elogiara  
rabán.

Al mismo  
do la atenc  
programa de  
bes, Clemen  
corregido y  
¡Y para asu

Obsérvese  
abierto sus l  
ni en el más  
menes de la  
trat d de de  
el «qué dirá  
militares obj  
cuentas calu  
Sólo se pre  
los elementos  
cediendo a t  
prometiénd  
nista.

Esta conc  
simos proy  
no parecien  
ciertos cató  
peligro de m  
Herodes...

**POR PESETAS 2'50 SEMANALES**

Se adquieren las célebres é incomparables **MAQUINAS PARA COSER "NAUMANN, Y "WERTEIM,** en las que sin ninguna clase de aparato más que el bastidor, que se dá gratis, se hacen toda clase de bordados artísticos, encajes, aplicaciones, festones y todo cuanto se pueda desear con la mayor perfección. Máquinas «WALTER», «CLAES» y «FLENTJE» para hacer calceta y toda clase de géneros de punto.—Completo surtido en Agujas, Hilos, Sedas, Aceite, Piezas sueltas y Accesorios para toda clase de máquinas.—Enseñanza gratis á bordar.—La entrega de las máquinas, instrucciones y atenciones á domicilio son gratis.—Compra-venta y reparación de toda clase de máquinas.—Representante: **ANTONIO MERCÉ**—Sucesor de los Sres. Segarra y Puig—COLON, 65.—CASTELLON.—Sucursal de la casa NARCISO MERCÉ, Santa Teresa, 8, VALENCIA.



posee en di-  
ta alameda  
gran manera  
a la calle de  
lenas de ar-  
as Rondas y  
Castellón ha-  
e sus aspira-  
ento realiza-  
rtante que el  
extremo.  
corporación  
icipadamen-

ario carlista  
e Vitoria:  
que harán  
demo:  
el terreno  
endo nece-  
de ser) que  
el apoyo, ó  
de un radi-  
a, éste será  
se entabla  
as, apoyare-  
obabilidades  
la vez es del  
la la balan-  
o» y un li-  
optaremos  
que en este  
eclarado, ya  
mayor.  
ológicos.»

casim que,  
ctores, era  
provinciales  
la Comisión  
do regresar  
niendo pre-  
a corte para  
particula-  
serán tam-  
nuestra pro-

pañado del  
o señor go-  
ta capital á  
próxima.

das y fide-  
el precio de  
Albay por  
beral-fusio-  
en el Con-  
Gedeón el

ué amigos  
án:  
na mare...

liberal de  
de haber  
s, tal como  
ncial, trata  
empleados  
ndoles re-  
ministerio  
o y luego  
cioso con-  
eclara vá-

le un voto de gracias que el  
raciado declinó modestamente.  
Nosotros, no obstante, amantes  
progreso castellonense, se lo  
viamos muy sincero.

Del excelente diario *La Defensa*,  
Málaga:  
«Ha sido nombrado Juez de pri-  
era instancia de Lucena del Cid,  
provincia de Castellón de la Plana,  
nuestro particular amigo D. José  
Agella y Bao.  
Le enviamos nuestra más cum-  
plida enhorabuena.»

Se nos dice que la comisión de  
unicipalización de servicios de  
nuestro Ayuntamiento, tiene en  
tudio, como el más primordial y  
ecesario, el del agua potable, á  
ase del pozo de Ribalta, contan-  
do con que están ya tendidas las  
principales tuberías que hasta aho-  
ra solo han servido para las fuen-  
tas públicas. Además y con el fin  
de completar la instalación, junto  
con el servicio de dicha agua po-  
table á los particulares, se dará  
agua para el riego, convirtiendo  
un regadío parte del actual secano.  
Tanto este último extremo como  
este primero, sería un gran bien  
para esta ciudad y es de desear  
que dicha comisión no lo deje de  
su mano y lo convierta cuanto an-  
tes en realidad.

Los mitins contra las escuelas  
católicas en Gandía, Tarrasa, Villa-  
ranca del Panadés y Bilbao han  
resultado solemnísimos.  
En el de la capital vizcaina pro-  
nunció un elocuentísimo discurso  
el eminente tribuno Sr. Senante,  
siendo ovacionado y aclamado por  
la concurrencia.  
Nuestra enhorabuena.

Parece que han hecho mella las  
declaraciones del Presidente del  
Consejo de Ministros al periódico  
*«L'Humanité»*. Son de un radi-  
calismo rojo que los «inocentes»  
que elogiaron la crisis no espe-  
raban.  
Al mismo Bonafoux han llama-  
do la atención, y dice: Es «un  
programa del francés, de los Com-  
bes, Clemenceau y Briand; pero  
corregido y aumentado.»  
¡Y para asustar á Bonafoux!...

Obsérvese que Canal jas no ha  
abierto sus labios para condenar  
ni en el más leve sentido los cri-  
menes de la semana, trágica ni ha  
tratado de defender, siquiera por  
el «qué dirán», á los tribunales  
militares objeto de tan viles y fre-  
cuentes calumnias.

Sólo se preocupa de halagar á  
los elementos perturbadores co-  
cediendo á toda prisa el indulto y  
prometiéndoles la más amplia am-  
nistía.

Esta conducta y sus radicalí-  
simos proyectos gubernamentales  
no parecen ser advertidos por  
ciertos católicos, que correrían  
peligro de muerte en tiempos de  
Herodes... ■

En cambio, contra el pobre Mo-  
ret fué todo el escándalo y todo el  
reproche y toda la fama de jaco-  
bino.

¿Véis lo grave que es seguir á los  
«menos malos», á los conserva-  
dores?

Porque los conservadores odia-  
ban á Moret y recibieron dulce-  
mente á Canalejas, con una no  
disimulada benevolencia y sim-  
patía, ya se extendieron los elogios  
al político demócrata, consi-  
derando la crisis como un admi-  
rante acierto.

Y no se reparaba en que el in-  
terés supremo y primordial de la  
Región estaba aún más amena-  
zado.

Para los católicos, los compro-  
misos «electorales» de Moret con  
los republicanos tenían menos  
gravedad que los compromisos  
«anticlericales» de Canalejas con  
los enemigos de las Congregacio-  
nes religiosas.

Y, en último caso, sin existir  
tales compromisos, la crisis era un  
relevo de caciques liberales, igual-  
mente funestos, y los católicos de-  
ben mirarla con entera preven-  
ción.

Resañarla benévolutamente, po-  
nerse en camino de ser llamado  
canalejista, es una ceguera.

Una ceguera nacida de seguir  
insensatamente á Maura.

Porque ese es el secreto.  
Ahora, que hasta «La Epoca»  
cae en la cuenta de los radicalís-  
mos canalejistas, ahora serán las  
lamentaciones.

Profesando un verdadero anti-  
liberalismo nada de esto ocurre.

Pero Maura caminará sólo por  
la senda constitucional, con su  
hostilidad á Moret y con su sim-  
patía á Canalejas.

El rápido viaje del rey á Madrid  
hizo creer que nuevamente íbamos  
á tener crisis. Y sin embargo el  
citado viaje no ha sido motivado  
por una causa política sino por un  
hecho sencillísimo. Habían llega-  
do dos magníficas jacas á las cabal-  
lerizas de Palacio y tanto se las  
ponderaron á don Alfonso que  
éste no pudo resistir á la tentación  
de admirarlas.

No hay que hacerse ilusiones.  
Canalejas se ha aferrado al poder  
y de él no lo van á echar ni á tres  
tirones.

Y no es eso lo peor, sino que  
nos amenaza con un programa  
radicalísimo, el mismo programa  
radical de otras veces y nadie se  
mueve, ni nadie protesta.

¡Como! Como Canalejas cuenta  
con la benevolencia de Maura!...

Ah! si por el contrario el jefe  
conservador declarara al actual  
ministerio la hostilidad implacable  
que declaró á Moret, no habría es-  
quiña donde no se organizara un  
mitin para prevenir, suspirar y  
protestar por las amenazadoras  
ideas que contiene el programa  
que ha hecho conocer el presi-  
dente del Consejo de ministros.

Ni aún las órdenes religiosas se  
mueven. ¿No es hora ya de que  
esos mitins que se celebran contra

las escuelas láicas se conviertan en  
algo más amplio, que alcancen no  
sólo á las escuelas sino á los demás  
puntos del programa radicalísimo  
del señor Canalejas?

De unas declaraciones del Pre-  
sidente:

«Sólo me resta decir que recibo  
sin cesar de provincias pruebas  
que me permiten afirmar que todo  
el partido liberal está á mi lado.»

¡Quién lo dudal! Si dispone del  
Presupuestol

Los periódicos extranjeros elo-  
gian á Canalejas por su anticleri-  
calismo, y «El Universo», por su  
Monarquismo.

Entre ambas líneas de botafu-  
meiros camina el César de «El He-  
raldo», como un héroe de la De-  
mocracia, el más radical y avan-  
zado de los enemigos de la Iglesia  
en España.

«De acuerdo con el señor Maura  
y ajustándonos á la legalidad más  
estrictas, me propongo que en las  
elecciones generales que se ave-  
cinan vaya al Parlamento una ma-  
yoría dinástica aplastante.»

Esta frase ha sido pronunciada  
por don José Canalejas y Méndez,  
presidente del Consejo de ministros  
y jefe de eso que llaman partido  
democrático.

Están explicados los elogios á  
Canalejas. Los dos caciques se en-  
tenden.

La cómica hostilidad contra los  
liberales termina en un amigable  
reparto de actas.

Puede el sainete continuar... al-  
tivamente, fieramente, implacable-  
mente...

Ayer hasta los más finos sabue-  
sos políticos aseguraban que el de-  
creto de disolución de Cortes se  
publicaría muy en breve. Hasta  
señalaban el sábado ó el lunes  
próximo. Anoche se volvieron re-  
pentinamente las tornas.

Vendrán los últimos días de  
Marzo y aún no habrá visto la luz  
el traído y llevado decreto.

¡El tal decretito! Pero vamos á  
ver ¿lo tiene ó no lo tiene el señor  
Canalejas? Porque va siendo sos-  
pechoso tanto anuncio y tanta pró-  
rroga. ¿Qué Canalejas asegura que  
lo tiene? ¡También lo aseguraba ó  
daba á entender Moret!...

¿Y saben ustedes por qué no ha-  
brá decreto hasta los últimos ja-  
cintos y violetas de Marzo?

«La razón es, bien sencilla. En  
las elecciones generales empieza  
el periodo electoral tan luego  
como se convoca á elección. Y  
como el gobierno ha decidido  
hacer la disolución y la convo-  
catoria en un solo decreto, de pu-  
blicarlo ahora quedaría inhabili-  
tado para realizar los prepa-  
rativos que requiere la lucha  
electoral, y que en algunas pro-  
vincias se hallan aún bastante  
atrasados.

«Baste decir que existen aún go-  
biernos civiles por proveer, y que  
posible es que de los provistos  
haya que sustituir aún á algunos  
de sus ocupantes.»

Tendrás en un instante

**CALDO EXQUISITO**

POR MEDIO DE LOS

CUBITOS DE CALDO

**MAGGI**

Un Cubito (10 céntimos) dá, solamente  
con agua caliente, un TAZÓN DE CALDO.

De venta en los colmados y comestibles.

«Lo oyen ustedes? ¿Más claro?  
Cualquiera diría que las eleccio-  
nes no requieren más preparativos  
que convocarlas, preparar los lo-  
cales (cosa de cinco minutos) y  
llevar un poco de policía para ase-  
gurar la libre emisión del voto. Y  
así sería si las elecciones fuesen  
verdad, sinceras.  
De modo que publicar que no  
se convocan las elecciones porque  
no están ultimados los prepara-  
tivos, equivale á confesar que se  
está decidido á falsear el sufragio,  
á cometer una superchería y rea-  
lizar una impostura.  
Y ¿no es democrático? ¿Eso no  
está penado en el Código?  
¡Puaaaa!

«El Mundo», otro de los periód-  
icos «buenos», en el argot mau-  
rista, elogia el indulto concedido  
por Canalejas. Pero no se contenta  
con esto: pide la ampliación de la  
gracia.

Es necesario, dice, sacar á todos  
los presos de «las garras de la jus-  
ticia.» La francesita es de lo más  
suave posible, ¿verdad? Trae á la  
imaginación la idea de unos jueces  
verdugos de la inocencia.

Añade que es inhumano tener á  
la sombra á los infelices autores  
de la asonada de Julio.

Y ya que se perdona á los pro-  
cesados por delitos de rebelión y  
de sedición, debe incluirse tam-  
bién á los condenados por delitos  
menos graves: á todos.

Y pide á Canalejas que conceda  
este segundo indulto para com-  
pletar su buena obra.

De los daños causados por los  
pobrecitos presos—que están sa-  
liendo de las cárceles y gritan ¡Viva  
Lerroux!—nadie dice nada.

Sería fanatismo y crueldad ha-  
blar de las víctimas y pedir repa-  
raciones.

Y los pobrecitos presos pagan el  
favor dando vivas á Lerroux.  
¡Qué chasco para los autores y  
ampliadores de la gracia!

**PETRÓLEO, GASOLINA y  
VENCINA**, para alumbrado, mo-  
tores, y automóviles, de las fabri-  
cas de Reus y Tarragona, de los  
Sres. Juan Vilella, S. en C.

Los que deseen adquirirlo direc-  
tamente se dirigirán al represen-

tante de tan importantes fábricas  
en esta provincia

**JOAQUÍN TIRADO**  
San Félix, 7 Castellón

Se ha puesto á la venta la obra  
completa titulada «Comentarios á  
la Sagrada Escritura» de Cornelio  
A'lapide.

Consta de veintisiete tomos en  
folio.

Su precio es: 60 pesetas.  
En esta redacción se darán más  
detalles á quien los solicite.

Viajes rápidos y  
económicos á Bar-  
celona, véase anuncio en 4.ª plana.

**ESQUEMA OBOSQUEJO**  
DEL  
**PROGRAMA INTEGRISTA**

Opúsculo de 23 páginas, editado  
por D. Florentino Elosu, de Du-  
rango (Vizcaya). En este opúscu-  
lo se condensan los principios fun-  
damentales del programa integrista,  
y éste encarece por sí solo la  
importancia de la publicación he-  
cha, por disposición de nuestro  
querido jefe D. Juan de Olazábal,  
para facilitar la propaganda.

El precio de este folleto es de  
«veinte céntimos» ejemplar. Para  
propaganda se dará á «quince pe-  
setas» el ciento. Los envíos son  
franco de porte. Únicamente se  
abonará un real de certificado  
cuando se pida que la remesa vaya  
certificada. Diríjanse los pedidos  
á la imprenta y librería de Elosu,  
Durango (Vizcaya).

**AVISO**

Próximas ya las elecciones ge-  
nerales y habiendo comenzado ya  
en algunas partes los trabajos pre-  
paratorios, advertimos á nuestros  
amigos, por encargo del jefe del  
partido, la necesidad de que nadie  
adquiera compromisos electorales  
y que todos reserven sus votos á  
disposición de las respectivas Jun-  
tas para que haya en la elección la  
debida unidad, elemento indispen-  
sable si se ha de luchar con acier-  
to.

Imp. de V. Bayo, Mayor, 74.

PIDASE EN TOLOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS  
EL LEGITIMO

# Licor Carmelitano

DE LOS  
RELIGIOSOS CARMELITAS  
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS



MARCA DEPOSITADA

PIDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS  
EL LEGITIMO

# Cognac Carmelitano

DE LOS  
RELIGIOSOS CARMELITAS  
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS

## LINEA DE VAPORES TINTORÉ-BARCELONA

Servicio fijo y semanal ENTRE Castellón y Barcelona

**VIAJE DE IDA**  
Sale de Castellón para Barcelona todos los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves madrugada.

**VIAJE DE REGRESO**  
Sale de Barcelona para Castellón, todos los domingos mediodía, para llegar á Castellón los lunes mañana.

VAPOR "NUMANCIA,"  
ADMITE CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS  
PARA MÁS INFORMES, DOMÉNECH Y CERT HERMANOS  
P. Paz 3. en CASTELLÓN — En BARCELONA: Sres. Doménech y Cert hermanos, Paseo de Colón, núm. 17.

## MOTORES Á GAS POBRE

# "BATES,"

DE LEGITIMA CONSTRUCCIÓN INGLESA  
DE TODAS FUERZAS  
GARANTIA DE FUNCIONAMIENTO: DOS AÑOS

GASOGENOS DE GAS DIRECTO  
Instalaciones completas para riegos, con bombas especiales según las necesidades de los pozos.  
Instalaciones eléctricas completas para producción de fuerza, luz, calor.  
TRANSPORTES A GRANDES DISTANCIAS  
•• PARA MÁS INFORMES ••

### SANTIAGO VERDÍA

VILLARREAL

TIPO DE LOS MOTORES

TIPO DE LOS ALTERNADORES

# PRIMERAS MATERIAS y Guanos

GARANTIZADOS DE **SANTIAGO VERDÍA Y C.**

DESPACHO: MAYOR 51 Y ZARAGOZA 31 CASTELLÓN

## CARLOS VALMAÑA

MED CO-OCULISTA  
EX-AYUDANTE DE LAS CLINICAS DE LOS D. RES BARRAQUER Y MENACHO  
DE BARCELONA

HORAS DE CONSULTA  
DE 9 A 12 MAÑANA Y DE 3 A 4 TARDE  
PLAZA DEL REY, 24 — CASTELLÓN

## EL CRUZADO

SEMANARIO TRADICIONALISTA  
APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Una peseta trimestre en toda España.  
Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto. — Ley de 1.º de Enero de 1906.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

•• DE ••

# Vicente Bayo

Calle Mayor, núm. 74  
CASTELLÓN

Calle Mayor, núm. 74  
CASTELLÓN

Confección de toda clase de trabajos con arreglo al movimiento de la Tipografía.  
GRANDES EXISTENCIAS EN CARTAS Y JETAS DE VISITA DE TODOS TAMAÑOS Y ESQUEMAS DE DISEÑO.  
ECONOMIA

## REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE CABALLEROS, NÚM. 20, PRINCIPAL  
CASTELLÓN DE LA PLANA